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Не до нового типу цивілізації та нової системи цінностей, а просто 
до кінця старої системи дійшли і гроші, і людина в її теперішньому 
вигляді. Те ж, що ми назвали фінансовою цивілізацією, імовірно, лише 
туманними контурами починає вимальовуватися на обрії.

 

4.4.  СУЧАСНИЙ ГЛОБАЛІЗМ У ПОШУКУ АНТИКРИЗОВОЇ СТРАТЕГІЇ

Не вщухають суперечки щодо природи світової фінансової кризи та 
прогнозів подальшого перебігу подій. Усі експерти і аналітики так чи 
інакше сходяться на тому, що її потужним каталізатором виступають 
економічна нестабільність і непередбачуваність світових фінансо-
вих ринків, що незаперечно свідчить про неефективність глобальної 
фі нансової системи, в якій за останній час різко збільшилася спеку-
лятивна складова. Слушно вказується на небезпечність існування 
практично в тіньовому режимі у США емісійного центру основної 
резервної світової валюти, негативний вплив, який спричиняє діяль-
ність міжнародних фінансових організацій, яка набуває харак те -
ру грабіжницького лихварського кредитування, що також загалом 
веде до неухильного наростання загальносвітових економічних дис ба -
лансів.

Разом з тим, як це не дивно, попри величезний масив літератури, 
присвяченої аналізові становлення і розвитку західного суспільства 
в епоху Нового та Новітнього часу на рівні цивілізаційного аналізу, 
поки що відсутні концептуальні відповіді на принципові питання: 
чи є капіталізм як особлива західна цивілізація або, користуючись 
термінологією Е. Валлернстайна, західне світосистемне ядро, унікаль-
ним у тому сенсі, що він більше не підлягає знаменитому глобально-
му циклу «зародження – розквіт – занепад – руйнація», який пере-
жили добуржуазні способи виробництва Заходу і Сходу, чи можна 
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вважати, що адаптивні механізми класичного капіталізму справді 
достатні для подальшого поступального розвитку тепер уже всього 
людства, якщо не в повністю безкризовому, то принаймні в не ка та-
строфічному режимі. Принаймні, як відомо, такі видатні мислителі, 
творці цивілізаційного циклізму, як М. Данилевський, К. Леонтьєв, 
М. Гумільов і, звичайно ж, О. Шпенглер, категорично заперечували 
цю гіпотезу, вважаючи, що західний світ належить до цивілізацій-
ного організму класичного типу, неминуче приреченого на сходжен-
ня з історичної арени. Інші відомі дослідники стадіального аспекту 
су часної західної цивілізації А. Тойнбі та К. Ясперс в оцінках її мож-
ливого майбутнього якщо і не такі категорично песимістичні, то в 
усякому разі достатньо по-алармістському налаштовані, вважаючи, 
що небезпека підриву економічної потуги сучасного Заходу через 
втра ту ним гуманістичних світоглядних засад цілком імовірна. До цих 
мір кувань фактично приєднався і видатний теоретик цивілізацій-
ного циклізму, основоположник американської теоретичної соціології 
П. Сорокін, який вважав, що західне суспільство переживає дуже 
небезпечну, знов-таки циклічно-цивілізаційну стадію гедоністичної 
так званої чуттєвої культури, яку він називає присмерком західної 
культури, явно натякаючи на песимізм Ф. Ніцше стосовно перспектив 
фаустівського духу.

Наприкінці п’ятдесятих років минулого століття такі видатні 
представники гуманістичного психоаналізу, як Е. Фромм («Втеча від 
свободи», «Мати чи бути?») та Г. Маркузе ( «Ерос і цивілізація», «Одно-
вимірна людина»), також із тривогою писали про системну кризу, 
соціальне нездоров’я вже по суті постіндустріального суспільства 
масового споживання, що масово продукує так званих одновимірних 
людей, які, маючи найвищі в історії людства стандарти матеріаль-
ного комфорту, все більше прагнуть не «бути», відбуватися як творчі 
особистості, – а «мати», володіти все новими матеріальними благами, 
під виглядом свободи насправді здійснюючи втечу від неї. Сьогодні 
вже навіть співець перемоги неолібералізму в усесвітньому масштабі 
Ф. Фукуяма в праці «Великий крах» погоджується з тим, що на початку 
шістдесятих років минулого століття справді суспільство масового 
споживання почало втрачати творчий потенціал і консолідованість. 

Нарешті, в останні роки західні аналітики, такі як відомий аме-
риканський політик-консерватор Дж. Б’юкенен, доходять до висновку, 
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що на західну цивілізацію чекає неминуча катастрофа, яка матиме 
вкрай негативні загальнопланетарні наслідки, причому центром і 
головним ініціатором цих негараздів є саме США, стосовно до яких 
аналогії з античним Римом періоду занепаду вже стали постійно 
вживаним трюїзмом. Достатньо перерахувати лише назви останніх 
праць Б’юкенена, які відверто перегукуються із шпегнлерівським 
діагнозом: «Смерть Заходу» (2004), «На краю загибелі» (2006). 

Намагаючись дати відповідь на цю проблему, потрібно від-
мовитися від розповсюдженої концептуальної схеми, згідно з якою 
еволюція сучасного глобалізму здебільшого описується в термінах 
давно відомого технологічного детермінізму: доіндустріалізм, інду-
стріалізм, постіндустріалізм. Ця схема дуже нагадує гірші традиції 
формаційного лінійного економічного прогресизму (мало що змінює 
застосування принципу стадільності у філософських категоріях – пре-
модерн, модерн, постмодерн) – через граничну багатозначність цих 
понять і їхню відстороненість від типології власне економічних та 
геополітичних процесів загальноцивілізаційного масштабу. 

Зачароване коло. За рахунок унікально сприятливої загально-
світової кон’юнктури США вдалося стати фактично єдиним справжнім 
переможцем у Другій світовій війні, на тлі повоєнної розрухи нав’я-
завши долар як світову валюту і остаточно захопивши економічне 
лідерство. При цьому гіпертрофія акціонерного капіталу у стосунку 
до капіталу промислового не тільки не зменшилась, а набула воістину 
глобального характеру. Виник міф про те, що не просто гроші роблять 
гроші, а фінансовий капітал сам по собі здатний узагалі продукувати 
товари і послуги. Д. Сорос цей варіант, по суті, ліберального тота-
літаризму називає ринковим фундаменталізмом. 

Статус долара як загальносвітового засобу розрахунків і нако-
пичення на тлі його постійної емісії зробив можливим придбання 
додаткових ресурсів за рахунок монопольного становища емісійного 
центру. Але важливою передумовою безконтрольності емісії стала 
остаточна відмова США від золотого паритету долара і перехід до 
плаваючих курсів на початку 1970-х років. Для уникнення стрибків 
на ціни загальновживаних продуктів було введено євро, але оскіль ки 
євро також не забезпечене золотим паритетом, ця стабілізація могла 
бути лише тимчасовою. Фактично світова фінансова криза стала 
неминучою. Символічно, що про неминучість цієї кризи 1998 року 
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у книзі «Криза світового капіталізму» (1998), а також «Мильна буль-
башка американської переваги» (2004) попереджав навіть Джордж 
Сорос, який як ніхто знається на небезпеці фінансово-лихварських 
спекуляцій із цінними паперами.

У повоєнний час величезного розмаху набуває банківська фі-
нансова діяльність транснаціональних корпорацій, пов’язана зі збіль-
шенням інвестицій капіталу, передусім саме американськими при-
ватними компаніями, в економіку слаборозвинених кран, або країн 
«третього світу», що ще більшою мірою пришвидшило процеси світо-
вого фінансового лихварства, призвело до створення країн – хро-
нічних боржників (борг слаборозвинених країн провідним країнам 
західного світу і США становить більше ніж 2 трлн доларів)149. У 
подальшому виникає феномен віртуалізації економіки, пов’язаний 
із появою «електронних грошей», зростанням ролі інформаційної та 
інтелектуальної складової у процесі ще більшого ускладнення сис-
теми поділу праці. Цьому феномену сучасної світової економіки також 
сприяв науково-технічний прогрес, поява четвертого сектору еконо-
міки – сектору розвитку інформаційних технологій, послуги якого 
характеризуються великим ступенем непередбачуваності, унас лідок 
чого реальна прибутковість сфери цих послуг значно по сту пається 
очікуванням, які фактично формуються спекулятивним капіталом 
тих же засобів масової інформації. Достатньо сказати, що капіталі-
зація фірм, пов’язаних із новою економікою, за останні роки у 200, 
а в деяких випадках і в 1 000 разів перевищувала прибуток від їх 
діяльності. Ціна акцій цих підприємств могла зростати на 165% і 
більше150. 

Але річ у тому, що ці технології, на відміну від продовольства, 
належать до особливого виду продукції – продукції так званого 
еластичного попиту, потребу в якій споживач задовольняє в останню 
чергу. Крім того, особливістю інформаційного продукту є те, що він 
незначною мірою пов’язаний зі своїм матеріальним носієм, що дає 
можливість тиражувати інформацію, не сплачуючи за неї. Усе це 
породжує невизначеність у прогнозі отримуваних прибутків економіки 
четвертого сектору, дає можливість збільшувати рівень махінацій у 

149 Сол Д. Р. Ублюдки Вольтера. Диктатура разума на Западе. – М., 2007. – С. 568.
150 Там само. – С. 569–573.
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корпораціях, пов’язаних із цією сферою інформаційної економіки, як 
це і сталось у США.

Безпосереднім наслідком усіх цих процесів стало неухильне 
зростання так званого вторинного ринку цінних паперів (ф’ючерсів і 
деривативів), які ще більшою мірою спричинили віртуалізацію сучас-
ної економіки, втрату взаємозв’язку між реальними економічними 
процесами і глобальною фінансовою сферою. Неконтрольована емісія 
доларів з метою отримання надприбутків призвела до того, що, з 
початку 1980-х років фахівці відзначали втечу від долара у 130 країнах 
світу. Було створено спеціальний стабілізаційний 50-мільярдний 
фонд, щоб гасити ці негативні явища в зародку. Власне кажучи, саме з 
цими процесами неухильного відриву доларової маси від товарного і 
ресурсного покриття і небаченими спекуляціями з цінними паперами 
пов’язана криза «чорного вівторка» 1985 року, яка майже дивом не 
спричинила обвал фондового ринку США, аналогічний обвалу 1929-го.
Негативні тенденції, про які йшлося вище, проявляються і в тому, 
що офіційний зовнішній державний борг США уже дорівнює 10 три-
льйонам і становить близько 80% ВВП країни, а внутрішній борг за 
кредитами американських домогосподарств, які вже давно близько 
80% товарів купують у кредит, за деякими підрахунками, також сяг-
нув близько 14 трильйонів доларів. «Сумарна заборгованість усіх 
секторів американської економіки зараз дорівнює приблизно 33 трлн. 
дола рів…, тобто в 3,5 раза перевищує ВВП»151. Більше того, небезпечно 
те, що сама по собі фінансова система віртуального типу створює мож-
ливості відносної стабілізації загальносвітової фінансової ситуації за 
рахунок фактично стимулювання економічних катастроф у різних 
регіонах планети. Так сталося під час дефолту в Росії 1998 року, в 
Японії на початку 90-х років, що пов’язано зі свідомим заниженням 
ціни акцій підприємств потужними фінансовими спекулянтами, 
унаслідок чого через падіння вартості валюти «випаровуються» три-
льйони доларів, вкладених в акції, і з країн або регіонів планети, в 
яких штучно була стимульована криза, відбувається «втеча» капіталу, 
а ті чи інші транснаціональні сили отримують можливість скупівлі за 
без цінь підприємств національної економіки, що збільшує попит на 
інвес тиції і створює ілюзію зміцнення долара та економічної фінансо-
вої стабілізації в глобальному масштабі.

151 Бьюкенен Дж. Правые и не-правые. – М.: МИФИ, 2006. – С. 260.
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Безумовно, такі процеси не можуть тривати постійно, свідчен-
ням чого є неухильне зростання невідповідності між реальними това-
рами і послугами та кількістю доларів, які циркулюють на фінансових 
ринках, що вже досягло приблизно пропорції 1 : 10. Що ж стосується 
ринку вторинних цінних паперів, то співвідношення між реальним 
товарним покриттям і реальними грошима, які символізують цінні 
папери, сягнуло пропорції (дуже приблизно) 1 : 600, а загальні суми 
віртуальних грошей, які обертаються на фондових ринках у формі цін-
них паперів, дорівнюють близько 600–800 трлн доларів. 

Безпосереднім наслідком усіх цих процесів і стала світова фі-
нансова криза. 

Втеча від свободи. Але як могло статись, що людство знов на-
ступає на ті ж самі «граблі», обертаючись у зачарованому колі: спе-
ку лятивний ажіотаж – фінансовий бум – економічний занепад? 
Адже, здавалося б, сам процес технологічного розвитку в епоху НТР 
невідпорно нав’язує як на рівні економічних інституцій, так і інди-
відуальної діяльності, пошуково-творчі способи самореалізації, про 
що переконливо пише, зокрема, той же Е. Тоффлер у праці «Нова 
парадигма влади: знання, багатство і сила на порозі ХХІ століття», а 
також Е. Фромм у «Здоровому суспільстві».

Досягнення кібернетики і біотехнології, які викликали фено-
мен «зеленої революції» та «інформаційного суспільства», породили 
міфологічні передбачення про можливість розв’язати всі глобальні 
проблеми, зокрема забезпечити продовольством навіть 30 мільярдів 
людей. 

Додаткові сподівання породила і глобалізація світового еконо-
мічного простору (яку лише підсилив остаточний розпад «імперії 
зла» – СРСР). Виникла чергова утопія, що за допомогою організацій 
на зразок СОТ у межах існуючої стадіально цивілізаційної парадигми 
шляхом поступових еволюційних узгоджень вдасться гармонізувати 
міжнародну систему поділу праці, загасити некеровану стохастичність 
фінансових ринків. 

Але річ у тому, що той самий глобалізм породив і нові вкрай 
негативні явища, небезпечні для самого західного світосистемного 
ядра. Зокрема, ще Е. Тоффлер у своїй знаменитій «Третій хвилі» 
писав про небезпеку того, що ТНК, левова частка яких є американ-
сь кими, усе активніше починають діяти проти своїх власних «країн
4.4
СУЧАСНИЙ ГЛОБАЛІЗМ У ПОШУКУ АНТИКРИЗОВОЇ СТРАТЕГІЇ



252

ФІЛОСОФІЯ ГРОШЕЙ В ЕПОХУ ФІНАНСОВОЇ ЦИВІЛІЗАЦІЇ

базування» – національних держав. Зокрема американські ТНК, 
отри мавши гроші американських платників податків з метою дивер-
си фікації джерел постачання нафти, використали їх як надприбуток 
для власного збагачення. Крім того, типовий приклад – використан-
ня ними над дешевої праці у країнах третього світу, яке при зводить 
до зни ження західних стандартів. Про те, що прагнення будь-якою 
ціною мак симізувати прибуток убиває національний ринок, пише 
Дж. Б’юкенен152. 

У масовій свідомості сформована не сумісна із знаменитою ве-
берівською протестантською етикою установка на мінімізацію твор-
чих зусиль. Зокрема, Дж. Сорос у своїй останній праці (2006), на-
магаючись зрозуміти, «що не так з Америкою», доходить виснов ку, 
що головна вада полягає в так званому консюмеризмі, тобто спожи-
вацтві. Причому йдеться насамперед «про надто велике схиляння 
перед успіхом, що вимірюється грошима, – на шкоду сутнісним цін-
ностям»153. Унаслідок цього «…Америка зазнає поразки. Ейфоричне 
суспільство, зовсім не стурбоване пошуками істини, не вміє поди-
витися в очі суворій дійсності. Це робить його вразливим для різного 
роду брехливих ідеологій, оруелівської новомови та інших форм 
брехні»154. У змістовному аналітичному дослідженні Д. Харві, за-
значаючи, що зараз США позичають близько «2 млрд дол. щоденно» 
підкреслює, що, внаслідок тотальної настановленості американців на 
заощадження творчої енергії (пасіонарності), «технологічна превага 
також похитнулася, країна стрімко втрачає провідну роль у галузі 
культури та моральних цінностей»155. 

Безпосереднім наслідком цих процесів стало неухильне роз ми-
вання титульного англосаксонського етносу в США, що, як від зна-
чають С. Гантінгтон у праці «Хто ми? Виклики американській націо -
нальній ідентичності» (2004) та Дж. Бюкенен у праці «На краю загибелі» 
(2006), вже реально загрожують існуванню країни.

Фактично сучасні аналітики лише констатують усе більшу втра-
ту цивілізацією творчого еросу, наростання одновимірності сучас ної 
людини навіть у технологічно розвинених країнах, своєрідної мега-

152 Бьюкенен Дж. Правые и не-правые. – М.: МИФИ, 2006. – С. 260.
153 Сорос Дж. Эпоха ошибок. Мир на пороге глобального кризиса. – М.: Альпина 

Бизнес Букс, 2008. – С. 111.
154 Там само.
155 Харви Д. Краткая история неолиберлизма. – М.: ИНЕС, 2007. – С. 260.
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машинізації суспільства в цілому, тобто явищ, проти яких застерігали 
Г. Маркузе, Л. Мемфорд, Х. Ортега-і-Гассет, М. Вебер, А. де Сент-
Екзюпері, О. Гакслі, О. Зиновьєв. 

Отже, неоліберальна, або неоконсервативна, модель продемон-
струвала свою повну безперспективність і кризовість. Не випадково 
сьогодні точаться дискусії з приводу несумісності рейнської (ні мець-
ко-японської) та британо-американської моделей економіки і переваг 
першої для подальшого динамічного розвитку ЄС. А ще у вісім десяті 
роки минулого століття Б. Гаврилишин, за завданням Римсь кого клу-
бу, розмірковуючи про найбільш перспективну модель подаль шо-
го розвитку людства, дійшов висновку, що японський варіант гру-
пово-кооперативного устрою фактично відповідає навіть не пост-
інду стріальному, а скоріше посткапіталістичному ладові156. Про ідеал 
подібного суспільного устрою, побудованого з урахуванням етно-
національної специфіки, та наростаючу кризу довіри в США пише 
Ф. Фукуяма у фундаментальній роботі «Довіра»157. 

Точка неповернення. Підіб’ємо деякі підсумки. Яким має бути 
прогноз щодо закінчення фінансової кризи? Звичайно, існує ряд чин-
ників, завдяки яким загальносвітова фінансова ситуація може бути 
на деякий час стабілізована. Вони обумовлені й зниженням темпів 
економічного розвитку, внаслідок якого відбудеться падіння цін на 
енергоресурси, і швидким падінням курсу національних валют уна-
слідок руйнування цілих галузей виробництва в країнах, що відстали 
у процесі технічної модернізації (що відбувається і в Україні). А це 
також тимчасово зміцнить долар. Потужним стабілізуючим факто-
ром є зацікавленість розвинених країн у тому, щоб не допустити 
остаточного падіння долара, щоб не втратити власні валютні запаси 
і остаточно не підірвати економіку США, в яку вкладені величезні 
іноземні капітали. На початку 90-х років минулого століття такій 
стабілізації сприяв розпад Радянського Союзу і відкриття для долара 
ринків колишніх країн СРСР, унаслідок чого відбулася доларизація їх 
економік і нерівний розподіл великої кількості товарів і ресурсів на 
користь західного світу.

156 Гаврилишин Б. Дороговкази в майбутнє. До ефективніших суспільств: 
Доповідь Римському клубові. – К.: Наукова думка, 1990.

157 Фукуяма Ф. Доверие: социальные добродетели и путь к процветанию. – М.: 
Прогресс, 2008.
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Але насправді сама по собі фінансова криза є лише верхівкою 
айсберга тих негативних фундаментальних процесів, які відбуваються 
у світі. Йдеться перш за все про те, що інфляція світової валюти й 
ринку цінних паперів, знецінення фінансових авуарів віддзеркалю-
ють не тільки процеси емісії долара. Вони нерозривно пов’язані з 
двома такими тенденціями: неухильним збільшенням населення і його 
потреб і зменшенням кількості невідновлюваних природних ресурсів. 

Більше того, несприятливі екологічні зміни призведуть до клі-
матичної нестабільності і зменшення гарантованості отримання ре-
аль них продовольчих ресурсів. З 1900 року світовий ВВП зріс у 21 
раз, видобуток корисних копалин – у 30, промислового виробництва 
– у 50, причому кількість населення збільшилася з 1,6 до 6 млрд і далі 
стрімко зростає. Як наслідок, на думку фахівців, найближчим часом 
частина тих ресурсів, які здавалися відновлюваними, а саме чисте 
повітря й вода, перейдуть на наших очах до дефіцитних ресурсів. 
Узагалі, за останніми повідомленнями, уже сьогодні попит на ресурси 
на тре тину перевищує можливості планети. Людство, так би мовити, 
накопичує екологічний борг, знищуючи природні ресурси, на 4,5 
три льйона доларів. Зокрема, тільки за попереднє століття у процесі 
госпо дарської діяльності було знищено близько 2 млрд га земель, при-
датних до обробітку. За останні 40 років приблизно третину орних 
земель було знищено внаслідок урбанізації. Якщо для повноцінного 
існування однієї людини необхідно 0,5 га орних земель, приблизно 
1,5 га для відновлення джерел енергії, а також 1 га пасовиськ і лісів, 
то вже у 2000 році на кожного жителя Землі припадало практично у 
два рази менше площі від необхідного мінімуму. Внаслідок цього, 
незважаючи на «зелену революцію», світове виробництво зернових 
зменшується. Отже, висновок: глобальні кризові явища, що неодмінно 
вимагатимуть спільних мобілізаційних надзусиль, – це не просто 
«все рйоз і надовго», а практично «назавжди». Тому всі розмови про 
тимчасовість фінансової кризи безпідставні. 

Щодо заходів, які застосовуються зараз, то вони взагалі мають 
неоднозначний характер. Адже переважають спроби великих фінан-
сових вливань з метою погасити заборгованість банківського сектору 
і пожвавити економіку (у США і Європі вже йдеться про трильйони 
доларів). Але гроші в широкому сенсі (процентні ставки, випуск ко-
роткотермінових акцій і державних зобов’язань тощо) самі по собі 
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надто тонкий регулятор економічних процесів. За існуючої ситуації 
в кращому разі вони виступлять як паліатив, у гіршому – як бензин, 
яким намагатимуться гасити полум’я світової економічної рецесії. 

Те ж саме стосується і відкритості економіки. Не закликаючи 
до економічної автаркії, яка підриває конкурентоспроможність і за 
великим рахунком є нереальною, хочу зазначити: досвід попередніх 
масштабних криз незаперечно свідчить, що кризу успішно долають 
лише країни, здатні знайти власні внутрішні матеріальні і духовні 
антикризові ресурси. До того ж зайва лібералізація, особливо у фі-
нансовому секторі, є надто великою небезпекою того, що хтось спробує 
вирішити свої проблеми, а то й просто нажитися за наш рахунок. 
Зокрема, багато дослідників пов’язують фінансові кризи в Японії 1990 
і 1998 років зі спробою активізуватися на фінансових ринках, за що 
країну покарали насамперед потужні американські спекулятивні 
гравці158. 

Насправді потрібно говорити про зміни цивілізаційно-стаді-
ального масштабу. Причому Маркс був правий: новий суспільний лад 
за принципами своєї організації повинен бути не просто пост ін ду-
стріальним, а саме посткапіталістичним, тобто таким, що остаточно 
долає всі форми останнього виду навіть не фетишизму, а ліберально-
фінансового тоталітаризму. Між іншим, локальне становлення 
подіб ного суспільного устрою тією чи іншою мірою в різних формах, 
але за спільних типологічних характеристик відбувалося протягом 
усього минулого століття. Йдеться про солідаристсько-корпоративну 
орга нізацію не просто економіки, а всього суспільного ладу, яка має 
ви разне антикризове мобілізаційне забарвлення. 

Особливо треба підкреслити, що подібні форми цивілізаційної 
самоорганізації вже продемонстрували свою граничну економічну 
ефективність. Спираючись саме на базові засади подібного суспіль-
ного устрою, що отримав назву ордолібералізму, соціальної держави, 
системи участі, шведського соціалізму, конфуціанського капіталізму, 
соціального ринкового господарства тощо, були проведені широко-
масштабні реформи, що отримали назву «економічного дива» у Ні-
меччині, Японії, Франції, Іспанії, Китаї вже після Другої світової 

158 Анисимов А. Йена и доллар в глобальном контексте нового миропорядка 
// Распад мировой долларовой системы: ближайшие перспективы. – М.: Международ-
ные отношения, 2001. – С. 276.
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війни159. У даному разі фактично йдеться про реальне запровадження 
ідеологічних засад того самого корпоративного солідаризму, який 
поки що, на жаль, формально проголошено ідеологією декількох пар-
тій в Україні160. При цьому реалізація планетарної корпоративної 
моделі може полягати насамперед у створенні потужних регіональ них 
союзів неоцивілізаційного типу або на базі теперішніх супердержав 
(США, Китай, Росія, Індія), або у формі геополітичних федерацій 
особливого характеру (ЄС, потенційні латиноамериканський, близь-
ко східний і навіть африканський союзи). Такий сценарій поширення 
корпоративізму сприятиме гармонізації етнорегіональних та загально-
національних економічних і політичних інтересів. 

Нарешті, важливо врахувати, що, як показує досвід західних 
і азійських країн, на етапі антикризових структурних реформ авто-
ритарне в позитивному сенсі або харизматичне лідерство у структурі 
державної влади в демократичній державі не може бути замінене на 
будь-які форми так званої, за М. Вебером, раціональної бюрократії 
(не випадково зараз брак справжніх політичних еліт почав даватися 
взнаки навіть у розвинених західних країнах). 

Адже далеко не випадково, що саме з Теодора Рузвельта, Вудро 
Вільсона і, нарешті, Франкліна Рузвельта в Америці де-факто від-
бувається становлення повноцінної президентської влади, завдяки 
якій Ф. Рузвельтові таки вдалося консолідувати американський народ, 
який переобирав його на посаду президента чотири рази поспіль. 
Пізніше Роберт Кеннеді, якого американські політологи відносять до 
так званого героїчного типу лідерства161 і якому належить крилатий 
вислів «Не запитуй, що дала тобі Америка, запитай себе – що ти дав 
Америці», кинувши виклик владі грошей в Америці, своїм указом 
№ 11110 надав казначейству повноваження для випуску срібних 

159 Див.: Шморгун А. Этнонациональное измерение глобальных циви ли за-
ционных тенденций Нового и Новейшего времени // Цивилизационные модели сов-
ре менности и их исторические корни. – К.: Наукова думка, 2002; Шморгун А. Китай 
и постсоветское пространство: поиск цивилизационной альтернативы // Ци ви ли-
зационные модели современности и их исторические корни. – К.: Наукова думка, 2002.

160 Про типологічну належність до подібного суспільного устрою «нового 
курсу» Ф. Рузвельта і актуальність досвіду рузвельтівської реформи для України 
див.: Шморгун О. Безпрецедентний прецедент. Світова фінансова криза: останнє 
попередження // Народний депутат. – 2008. – № 11. – С. 38–43.

161 Майроф Б. Лики демократии: герои, аристократы, диссиденты, демократы. – 
М.: Наука, 2000. – С. 316–357.
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сертифікатів під забезпечення паперового долара. Усього за Кеннеді 
було випущено фактично під заставу зливків срібла на 4,3 млрд дола-
рів. Якби не передчасна смерть американського президента внас лі-
док вчиненого на нього замаху, це могло б стати початком загально-
світової фінансової стабілізації162. Шарль де Голль, якого називали 
«людиною кризи» з його девізом «Франція – єдина мета мого життя!», 
не просто домігся обміну 150 млн паперових доларів у США за золо-
тим паритетом, а й провів гучну прес-конференцію 4 лютого 1965 
року, на якій виступив із вимогою повернутися до золотого стандарту 
20–30-х років і відмовитися від гегемонії долара, що є нічим іншим, 
як формою загальносвітового лихварства163. Багато фахівців вважає, 
що значною мірою саме цей акт примусив американців остаточно 
відмовитись від золотого забезпечення долара і перейти на політику 
плаваючих курсів, а також був причиною спровокованої спецслуж-
бами внутрішньополітичної кризи у Франції 1968 року, внаслідок якої 
Шарль де Голль був вимушений піти в добровільну відставку.

Від того, чи з’являться в найближчому майбутньому в роз ви-
нених державах представники нової еліти (у західній політології вони 
отримали назву кризових, або креативних, менеджерів), яким на тлі 
глобальних екологічних катаклізмів, великого переселення народів, 
що фактично вже почалося, етнічного розмивання корінних націй 
нарешті вдасться виконати завдання принципової зміни системи сві-
то вого поділу праці і механізму функціонування самого глобалізму, 
залежатиме не тільки доля України, а й усього людства. 

162 Див.: Платонов А., Райзеггер Р. Почему погибнет Америка? Взгляд с Востока 
на Запад. – К.: Наукова думка, 2003. – С. 225–226.

163 Чарлз У. Последний великий француз. Жизнь генерала де Голля. – М., 2003. 
– С. 36.
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